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EGYES PÉLDÁNY ÁRA: 1 KORONA

Merre induljunk?
A hetedik éve tartó világháború, az 

ennek nyomán bekövetkezett világfelfor­
dulás olyan eltolódásokat hozott létre az 
egész világ, de különösen Európa né­
peinek erőviszonyaiban, politikai és gaz­
dasági elhelyezkedésében, hogy már-már ; 
alig ismerjük ki magunkat.

Évszázados ellenségek entente-cor- 
dialeba állottak össze, egymásra utalt és 
századokon át baráti viszonyban élt né- í 
pék fegyveres kézzel rohantak egymásra. ; 
A szövetségi viszonyt megpecsételő szer- ! 
ződéseket papirrongyokká tépték, segítő 
kéz helyett fegyvert markoló öklöt mu- | 
tattak régi szövetségesek egymásnak.

A háború az egyik oldalon küz- ' 
dök teljes leverésével végződött. A győ- ’ 
zelemtöl megmámorosodott ellenség ké- ! 
nye-kedve szerint diktálta a békét. Elva- ! 
kultságában nem vette észre, hogy nem í 
békét teremt, hanem uj, még rémesebb ' 
háborút készít elő, ha mereven ragasz­
kodik békefeltételeihez, melyeknek meg­
tartása természeti és erkölcsi lehetetlen­
ség. Különösen lehetetlen ránk, magya- ; 
rokra nézve, kiket nem csupán évezredes
birtokállományunk kétharmadrészétől, ha­
nem ezáltal egyben életföltételeinktől akar 
megfosztani. >

Azonban a józan ész, a jobb belá- | 
tás ellenségeinknél is kezd ébredezni. 
Ellenségeink, kiket magukat is belső ! 
nyugtalanság emészt, kezdik belátni, hogy 
Európa békéjéről beszélni se lehet addig, 
mig a magyarságnak a nyugalmát meg 
nem teremtik. Már pedig a békefeltéte- i 
lek erre nemcsak, hogy nem alkalmasak, 
hanem ellenkezőleg: azt a tűzfészket, 
melynek magva idáig a Balkán volt, át- ■ 
helyezték, illetőleg kiterjesztették mi reánk 
is. Azt a tűzfészket, amelytől minden 
percben ismét lángba borulhat a világ. .

Harcos eleink ezer évvel ezelőtt, 
minden oldalról ellenséggel találták kö­
rülvéve magukat s Gézának, majd Szent- 
Istvánnak választania kellett a Kelet és 
Nyugat között. Nagy királyunk biztos 
szemmel látta meg, hogy a rokontalan 
maroknyi magyarság csak úgy maradhat 
meg, ha a nyugoti kereszténységhez csat­
lakozik. Elfogadta a koronát, de szeren­
csés tapintattal, a pápától és nem a né­
met császártól, amivel a császár hű­
béresévé vált volna. Az azóta eltelt ezer 
esztendő pihenés nélküli küzdelem volt 
a nemzet életéért. Az utolsó négyszáz 
év alatt török hódoltság és a német be­
olvasztás veszedelme fenyegette örök 
megsemmisüléssel nemzeti létünket. Nem­
zeti önállóságunkat századokra elvesztet­
tük. Sorsunkat nem mi magunk intéztük, 
hanem idegenek, saját érdekeik szerint. !
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KERESZTYÉN POLITIKAI NAPILAP 
Megjelenik hétfő kivételével minden nap 

Felelős főszerkesztő : Dr Komlossy Imre

Hosszú idő múltán, csak most ju­
tottunk ismét oda, hogy önálló külpoli­
tikát folytathatunk, önállót, íahol érdeke­
inket semmi más érdeknek nem vetjük alá.

Most kell tehát körülnéznünk, most 
kell tehát elhatároznunk, hogy merre 
induljunk.

Európában két nagy kulturnemzet, 
két ősi kultúra áll szemben : a latin­
francia és a germán-német. Hosszas és 
meddő dolog volna azon vitatkozni, 
kogy az emberi haladásért melyik tett 
többet, az emberi művelődést melyik 
vitte előbbre.

Mi századokon át a német érdek­
szférába voltunk belekapcsolódva. Negy­
ven év óta nemcsak minket, hanem 
Ausztriát is Berlinből üirigálták. A né­
met érdekeknek lettünk uszályhordozói, 
a német kutturának kópiája lett a mi 
kultúránk, a német fegyveres erő ki- 
egészitőrészévé lett hadseregünk. Lánc­
szeme lettünk a hamburg—bagdadi nagy 
német-világbirodalmi konc pciónak, gyar­
mata a német gazdasági expanziónak, 
tartománya a német Sprachgebietnek, 
zsoldosa a német nyerserőnek. A német 
világuralmi törekvés, a Mitteleurópa

Rakovszky megcáfolta a képviselők belgrádi utazását 
Nem kopogtatunk senki ajtaján!

A nemzetgyűlés mai ülése
Budapest, szept. 18. (Nemzeti St. tel. jel.) 

A nemzetgyűlés mai ülését negyed 11 órakor 
nyitotta meg Rakovszky István elnök. Felol­
vassák az interpellációs könyvet, amelybe hat 
képviselő jegyzett be inierpellációt.

Rakovszky elnök kijelenti, hogy azok a 
hírek, mintha ö néhány képviselő társaságában 
Belgrádba akart volna utazni, nem felel meg 
a valóságnak.

— Sem közvetve, sem közvetlenül egy ; 
lépést nem tettem — mondotta — és nem i 
hatalmaztam fel arra senkitsem. Kötelességem- i 
pék tartom ezt kijelenteni itt a nemzetgyűlés j 
előtt, hogy a külföld is szerezzen arról tudo­
mást, hogy milyen légből kapott híreket ter­
jesztenek róllunk (Felkiáltások: Gazemberek!) 
Bármily szerencsétlenek vagyunk is, Magyar­
ország nemzetgyűlése nem jutott el odáig, hogy 
kopogtasson bármely Jdegen ország nemzet- 
gyülesének kapuján. (Éljenzés és taps.)

Ugrón Gábor bejelenti, hogy tegnap este 
10—-12 óra tájban valószínűleg a tegnapi be- i 
széde miatt lakásának ablakait beverték. Kéri I 
a keresztyén szeretet nevében a tetteseket, hogy 
a legközelebbi alkalommal kisebb köveket hasz­
náljanak, nehogy emberéletben essék kár.

Szterényi József személyes kérdésben szó­
lal fel és Bernoláknak a Stefánia gyermek és 
csecsemövédő egvesület ellen intézett támadá­
sára reflektál. Kijelenti, hogy az igazgató ellen 
vizsgálat van folyamatban Kommunista üzelmei 
miatt, de azt megcáfolja, mintha egyes nőtagok 
valutaspekulációkat üznérv'k.

Bernolák Nándor lejelenti, hogy az igaz­
gatói székben még mirdig egy kommunista ül. 
Adatait különben Szterényi rendelkezésére bo- 
csájfja. a

Ezután Gieswein Sándor szólal fel. Kéri,

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL» 

DEBRECZEN, PiACZ-UTCZA 59. SZÁM 
INTERURBAN TELEFON : 3-48. SZÁM

I 
bennünk készséges helótákra talált. Ezzé 
vontuk magunkra a német prepotenciá- 
val szembe helyezkedő egész müveit 
világ gyűlöletét.

S most „ nagyszövetségesünk' porig 
alázva, megerőtlenedve hever hatalma 
romjain. A nagy oszlop, mire eddig tá- 

i maszkodni véltünk, ledőlt.
Kitartsunk-é volt szövetségesünk 

oldalán ? Vagy a győztesekhez csatla­
kozzunk ?

Uj helyzetben lévén, föltétlenül uj 
tájékozódásra van szükségünk,

De hát: német-é vagy francia ?
Egyik sem és mindaketlfí!
Amilyen végzetes hiba és önma­

gunk ellen elkövetett bűn volt, hogy 
érdekeinket az idegen, német érdeknek 
rendeltük alá, épen olyan hiba és bűn 
volna, ha most egy másik idegennek: 
a franciának hódolnánk be.

Ne tévesszük szem elől, hogy a 
magvar nemzeti lét öncél. Tanuljunk meg 

, a magunk lábán járni, s politikánkat, 
más népekhez való viszonyunkat a ma­
gunk érdekei szerint rendezni. Szokjunk 
le a szentimentálizmusról, melynek a 
nagy politikában semmi helye nincs.

hogy ne zárják ki a föld népét az iskolákból. 
A javaslatot nem fogadja el.

Giesswein után Milotay István szólal fel. 
Beszéde elején a liberalizmussal foglalkozik.

1 Majd rátér arra, hogy a javaslatot, mint ál- 
í lami beavatkozást áliitották szembe a liberális 
I gondolkozással. Majd a hberálizmus fejlődé­

séről beszél, amit az állam is elősegített, igy 
fejlődött ki a liberális uralom. Majd a keresz­
tény sajtóra és a keresztyén kereskedelemre 
hívja fel a figyelmet. A társadalomnak kell 
összefogni állami támogatás mellett.

Magyarországon 1918 ban a budapesti 
napilapok munkatársának 72 százaléka volt 
zsidó. A zsidóság valóságos állam volt az ál­
lamban s kizárólag uralkodó osztály akart lenni 
s kezében akarta tartani az országot és a nem­
zet sorsát. A forradalom derítette ki, hogy a 
magyarság nem ura önmagának, hogy szerve­
zetlenek voltunk s ott vergődtünk a kapitalista- 
plutokrácia és radikális-szocializmus között. 
Ezt az állapotot meg kell szüntetni. Magyar­
országot vissza kell önmagának adni.

A zsidóság a liberalizmus nevében tette 
meg kifogásait a javaslat ellen. De maga a 
zsidóság sokszor megtagadta a liberalizmus 
alapját, amint azt a Karolyi-féle forradalomban 
s a kommunizmusnál is láthattuk. A magyar 
parasztnak meg kell nyitni az értelmiségi pá­
lyát s a benne rejlő őserö újra arra a helyre 
juttat s helyez minket, ahol egykoron voltunk. 
A javaslatot elfogadja. (Az ülés még tort.)

Követendő pé’da
Miskolc, szept. 18. (N. St. t. j.) A mis­

kolci Máv. munkások elhatározták, hogy ezen- 
(ul napi 8 óra helyett 9 órát dolgoznak s ezt 

túlórát a hazának szánják.
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Szabadság*)
Stáz és száz millió ontolta vérét ezért az 

eszményért, legalább ugyanannyian sínylődtek 
érte börtönökoen, írtak róla egész könyvtárra 
va'ót, szénokoltak és beszéltek tengernyit, 
gyermekek egyszerre férfiakká edzőtek tőle, 
roskatag öregek fiatalokká lelkesültek hatása 
alatt. Csudálatos a te hatalmad, Szabadság 1 
Ezt könnyen meg is értjük, ha belenézünk a 
lényegbe, annak a legeslegmélyébe. A szabad­
ság : ösztönös önzésünknek minden vonatko­
zásba» való uralkodni vágyása.

Nem adható senkinek, sem egyesnek, sem 
millióknak a szabadság mámoritó itala méték- 
telenül, mert, ami cseppenként felüdithet, vért 
és erőt gyarapithat, ugyanaz poharanként, eset­
leg korsószámra, lerészegit, állati aljasságba 
zülleszt. Bizony nincs máskép, mint ahogyan 
Madách is énekli:

. ..................Az emberkebel
Korlátot kíván, fél a végtelentől, 
Belterjében veszt, hogyha szétterül.“
A szabadság és annak minden fajtája 

üdvös csak úgy lehet, ha megvan neki a maga 
természetes szabályozója

Ennek az igazságnak a kétségtelen voltát 
sem egyes, sem egész nemzet falán soha job­
ban meg nem érezte, mint mostanában mi, 
szegény magyarok. A háború előtt eltelt utolsó 
évtizedekben az a szabadság, mely 1848. már­
cius idusán kelt ki a magyar tavasz verőfé­
nyére, már nemcsak hatalmas sudárban szök­
kent, mely gyümölcscsel frissítette, árnyékkal 
üdítette az eltikkadt vándorokat, hanem vastag 
törzsének odvábán és lombkoronája közt fene­
vadakat és ragadozó madarakat is rejtegetett, 
melyek a pihenőre tért fáradt utast orvul meg­
támadták. szinte halálra keresték. Megittasodva 
habzsoltuk a méreg kelyheket, melyektől az 
áhitatos vállásosság ördögi istentelenséggé, a 
halálrakész hazafiság gyáva nemzetköziseggé, 
a verejtékező munka rabló ingyené éssé, a tisz­
tes erkölcs balgatag maradisággá, a becsületes 
sajtó piszkolódó revolverezéssé, a tárgyilagos 
tudás gőgös alanyisága álbölcselkedéssé, az 
egyénnek kötelességekkel szabályozott joga a 
tömeg mérték nélkül tobzódó basáskodásává 
fajult. Mi csak neveltük és ápoltuk, öntöztük 
és dédelgettük a szabadság fáját és nem vet­
tük észbe, hogy már messze fölibénk nőtt, 
nyakunkra terebélyeskedett és akkorára hatal­
masodott, hogy ha kidől, maga alá temet ben­
nünket mindenestől, örökösen ...

Parányi hijja, hogy igy nem történt egé­
szen. Elmondhatjuk: sors bona nihil aliud; 
csak jó szerencsénk mentett meg és semmi 
mas. Most azután eszmélődve kezdjük a mi 
szertelen szabadságunkat gátak közé szorítani. 
Hajh, de a kiáradt folyamot túlságosan nehéz 
szabályozni. Most herkulesi munkát kell végez­
nünk mtvány törpefajzatnak. S még hozzá mi, 
satnyuh ivadékok, marakodunk is, ahelyett, 
hogy egyetértve dolgoznánk a vészes megpró­
báltatás elhárításán. Hol itt, hol ott mordulnak 
hördülnek fel, agyarkodnak tiikon és gyalázkod­
nak nyíltan, ha a zabolátlanság, a szabadosság 
útjába akadályokat állítunk fel. Mintha ez ön- 
kénykedés, ostobaság vagy bűnbeesés volna ? 
Mintha a nagy mindenseg nem ezt példázná 
nekünk, gyarló embereknek, az ő változatlan 
berendezkedésében? S mintha nekünk nem 
igazibb, bölcsebb, szeretőbb tanítómesterünk 
lenne a végtelen Természet, mint a véges em­
beri elme hazugsága, bolondsága, gyűlölete ?

Nézzük csak naprendszerünket, ezt a min­
den emberi alkotáshoz képest óriási müvet és 
figyeljük meg mozgási törvényeit. Milyen vilá­
gosan látszik, hogy egyik erőnek hatását ál­
landóan ellensúlyozza egy másik erő: a közép­
pont felé törekvést kiegyenlíti a végleien űrbe 
való húzódás s a kettő eredője gyanánt létre­
jön a bolygók másodpercre és milliméterre 
pontos elliptikus pályája. És ez a kölcsönös 
függés alapja annak a határtalanul és folyto­
nosan viruló életnek, mely csupán a mi föl­
dünkön egy nap leforgása alatt az éietegvsé- 
geknek myriádjail hozza létre. Ha pedig bár- 
melyik erő a kettő közül túlsúlyba jutva, vagy

(i>1 . a NAPSUGÁR debreceni szépiro-
í»i« ’ ’!,l'Tész®,\és társaJalmi Hetilapnak ma mez­
jelent első számából. s 

a napba zúdítana bennünket, vagy az űrbe 
taszítana ki, akkor — úgy e — mi várna más 
erre az egész világra, mint a biztos és vég­
leges halat? így van ez mindenütt az egész 
természetben : ahol boldogulás, haladás mutat­
kozik, ott a ható tényezők egymást szabályoz­
zák ; ahol hanyatlás vagy enyészet áll be, ott 
egy irányba eltolódott, korlátlanná vált a be­
folyást gyakorló erő. Mir pedig úgy az ember,

Debreceni vagonlakók a lakáshivatal ellen
Memorandum Hubert főispánhoz

Előre megjósoltuk a katasztrófát, mely a 
lakásínség és a lakáshivatal hozzá nem értése 
folytán bekövetkezett. Már hónapokkal ezelőtt 
sürgettük, hogy teljhatalmú miniszteri biztost 
állítsanak a lakáshivatal élére, meri tűrhetetlen 
az, hogy a minden bírói szaktudás és érzék 
nélkül vezetett lakáshivata! kezében maradjon 
ez a fontos ügy. A borzasztónak ígérkező tél 
előtt állunk immár és úgyszólván még semmi 
sem történt aziránt, hogy fedél a'á helyezzék 
a vagonlakókat, pedig még egyre érkeznek a 
menekülteket szállító vonatok. Vége hossza 
nincs az ígérgetésnek, tanácskozásnak, pedig 
tenni kellene/ Már régen tenni kellett volna. Sőt 
— állítjuk — kellő körültekintéssel lehetett is 
volna tenni legalább annyit, amennyi a helyzet 
kétségbeejtő nyomorúságát enyhítette volna . . . 
Ki nem tudná, hogy a menekültek közt egyet­
len egy zsidó sincsen, mind keresztyén és leg­
java a magyarságnak. A debreceni jakáshivatal 
azonban nem sokat törődik ezzel, kurtán-rövi- 
den elutasítja a menekülteket azzal, hogy nincs 
lakás, pedig száz és száz belopakodott zsidó 
család lakáshoz jutott a lakáshivatal utján 
ugyanakkor. Megírtuk, hogy lakásügynö­
kök utján lehet pénzért lakáshoz jutni, csak az 
útját-módját kell érteni és ezt tudják a zsidók, 
de nem tudják a menekültek, azaz, hogy ők 
nem tudnak fizetni.

Megírtuk azt is, hogy a lakáshivatalnál 
egész rendszer már lakáskutatásra felhasználni 
a megszorult lakásigénylőt és mikor a szeren­
csétlen felkutatja a lakást és igényli a maga 
részére, odaadják másnak, stb. Még csak fe­
gyelmi vizsgálatot se indítottak a lakáshivatal 
ellen e kézenfekvő visszaélések miatt. Mind­
össze néhány napidíjast menesztettek el és he­
lyettük másokat fogadtak fel. De a rendszer 
maradt.

Keserves igazságokat mondottak el a me­
nekültek azon beadványukban, melyet 5 tagú 
küldöttség utján juttattak el Hubert Oltó fő­
ispán kezeihez szombaton délelőtt. Tóth Lajos 
debreceni menekült törvényszéki bíró (vagon­
lakó!) volt a küldöttség szónoka. De szóljon 
helyettük az Írásos beadvány maga:

„A vasúti állomás körül hosszú vagon­
sorok, melyek előtt a szerencsétlen menekültek 
nagy száma lepi el a térségeket, akik a bizony­
talan jövő felett tanakodnak, kérdezgetve egy­
mást, hegy mi lesz a lakással ... És a bi­
zonytalanság napról napra nő, amint a mene­
kültek vagonai is szaporodnak, jelenleg az el­
helyezendő családok száma száznál többre te­
hető, s ezek között több hónapos vagonlakók 
is akadnak. Ez a szám, — mint hírlik — rö 
videsen meg tetemesen fog növekedni! (M 5«800 
család jön Kolozsvárról! Szerk.)

. . . Megállapítandó, hogy a mai lakás­
hivatali rendszer melleit a szegény menekültek­
nek kilátásuk sem lehet ahhoz, hogy lakáshoz 
juthassanak. Mert mit csinál a mostani lakás­
hivatal ? Jóformán semmit, vagyis heiyesen ki­
fejezve, lehetséges, hogy dolgozik, de ered­
ménytelenül! Azt hiszem, hogy a lakáshivatal 
révén még nagyon kevés igénylő jutott lakás 
hoz! A szerencsétlen menekült, — a mikor ide 
érkezik, — elmegy a iakáshivatalhoz ama biz­
tos tudatban, hogy ott részére lakás lesz ki­
utalva s e helyett azt az utasítást kapja hogy 
járjon maga utánna és jelentsen be igényel­
hető lakást. b y

Érzel aztán megkezdődik a kálvária 1 A 
várost és viszonyokat nem ismerő vagonlakó 
napról-napra megy, lót-fut, kérdezősködik lakás 
után, de eredmény nélkül, majd egyik-másik 
ismerősétől, — legtöbbször menekült társától— 
ksp aztán valamelyes lakásra vonatkozó adato­
kat, amelyre nézve igényét bejelenti a lakáshi 

mint a társadalommá alakú t közösség egyaránt 
a természet egyetemes törvényei alá tartozik en 
nélfogva a mi életünkben is feltétlenül szükség 
van a szabadság korlátáira, ha nyugodt bol 
dog fejlődést óhajtunk, ha igazi kulturális vi­
szonyokra kívánkozunk.

A szájaskodó szabadság mindig veszélyes 
elnyom, pusziit, visszavet, mig a rendes med- 
rébe szorított szabadság hat, alkot, gyarapit 

vatalhoz amely azután legtöbbször hetek 
múlva tárgyalást tartva, — de anélkül, hogv a 
tényállást tisztázná, — meghozza végtére el 
utasító határozatát. Szegény menekült újra lót- 
füt, ismét bejelent, de újra elutasításban ré­
szesül. Ez alatt több hónap telik el, és a sze­
rencsétlen vagonlakó még mindig lakás nélkül 
van, csak kétségbeesése nő napról napra a bi­
zonytalanság miatt!...

A lakashivatai munkásságát lekicsinyelni 
nem akarjuk de a mai szervezetében szeren­
csétlen alkotás. Ahelyett, hogy előbbre vinné az 
ügyeket, csak bonyodalmakat csinál. É< az al­
kalmazottak? Nem ismerem egviköjöket sem 
de azt megállapítottam, hogy a kérdezösködők 
tudakozódásaira nem szívesen adnak felvilágosi 
tásokat, legtöbbször kitérőleg, vagy elutasitólag 
válaszolnak, és ezt oly modorban teszik, a mely­
hez a jó ízlésű intelligens közönség hozzászokva 
egyáltalában nincs. Aki csak megfordult a la- 
káshivatalban, mindezekről bizonyságot sze­
rezhetett I

Az egész lakáshivatal egy nagy császár­
metszéssel átreformálásra szoruló intézmény, 
és annak élére egy élettapasztalatokkal bőven 
rendelkező, a helyi viszonyokkal ismerős ügyes 
egyén volna teendő, aki a hivatalban megte­
remtené a rendet, pontosságot és megszüntetné 
a mai tűrhetetlen állapotokat.

Mindez azonban hosszabb időt venne 
igénybe, a napok pedig múlnak; ide s tova 
késő ősz, hideg időjárás lesz, amikor a sze­
gény vaggonlakó, — ez a szerencsétlen pária 
is — dideregni fog 1... Tehát, mig az átszer­
vezés megtörténnék és mig a hallomás szerint 
tervbevett lakáskataster elkészülne, szerintem 
egy kis akarással nagyon könnyen eredménye­
sen lehetne a szerencsétlen vaggonlakók lakás­
elhelyezési ügyén segíteni. Mert Debrecenben 
van még üres lakás, csak fel kellene kutatni, 
és van teméntelen lakrész, amit igénybe lehetne 
venni.

Mindenekelőtt elvül kellene kimondani, 
hogy amíg a menekültek elhelyezve nem lesz­
nek, egyéb igények figyelembe nem jöhetnek; 
mert köztudomasulag a lakásigénylők legna­
gyobb része spekuláns üzérkedő s legtöbbjének 
nincs is szüksége lakásra.

Ezután minden kerületbe három tagú, 
megbízható egyénekből álló u. n. »repülő bi­
zottság* lenne küldendő, amely pontosan ház- 
ról-házra járva utcánkért megállapítaná az üres 
lakásokat és a nélkülözhető lakrészeket, leg­
szigorúbban figyelembevéve, hogy az egyesek­
nek családja nagyságához képest hány lak­
részre van szüksége és igy házankénl sorba 
hány lakás és lakrész adható át a menekültek 
részére. Az ily módon utcáról-utcára össze- 
irott lakások és lakrészekről pontos összeállí­
tás lenne készítendő s a vaggonlakók is állá­
suk, családtagszámuk és viszonyaikra tekintet­
tel lakásigényükre nézve szintén a legponto­
sabban összeirandók lennének és egy külön 
megbízható bizottság, esetleg a menekültügyi 
hivatal kirendeltsége, a fentebbi összeállítás 
szerint utalná ki ezután a lakásokat és lakré­
szeket a sínylődő vaggonlakóknak. Ez az egész 
munka két hét alatt keresztülvihető volna s 
később a folytonos időközi változásokat már 
keresztülvezethetné az újonnan megszervezendő 
lakáshivatal. Ezen eljárással nemcsak a jelen­
legi vaggonlakók, hanem az ezután érkezők is 
elhelyezést nyerhetnének.“

Eddig a memorandum, de élőszóval még 
többet is mondtak a szerencsétlen vagonlakók. 
Nemcsak a lakáfhivatalróí, hanem a debreceni 
közönség jórészének szívtelen lelketlen maga­
tartásáról is . . .

Az özön panaszt meghallgatta a főispán

n. »repülő bi-
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. lehelne írni a kél krajedros zsemle sorsáról, 
I mely akkor volt legrózsásabb, amikor két ke 
! meny vörösréz krajcár volt a zsemle ára. És 

maszatos, szurtos kis suszter-inasok majszol­
ták az utcán, meg iskolás gyerekek és szegény 
emberek Akkor . . . óh, akkor mindenki gyön­
géd szeretettel nézett a piroshéju, ropogós kis 
jószágok felé, amint a ritkára fonott zsemlés- 
kosarakból kandikáltak elő frissen, csábítóan. 
Ma: másvilág járja ... Ma furcsa érzelmekkel 
megyünk el a kellemes, illatot árasztó pék 
üzletek előtt és ijedten kapunk lapos pénztár­
cánk után. amikor az óriás kifliket a kirakatban 
gőgösködni látjuk. És a lelkűnkből valami ke 
sefü, mélységes gyűlölet tör elő a rózsapiros 

. kiflik és ropogós zsemlék irányában, melyek 
oly elérhetetlenek, oly drágák, oly lelketlenek 
lellek hozzánk, szegény emberekhez! És sötét 
balsejtelmekkel nézünk o közelgő tél borzalmai 
elé. Ha már a két krajcáros zsemlének is majd­
nem három korona az ára, mi lesz akkor a 
télen az éhező, ázó fázó, rongyos emberekkel ? 
Uram Isten, mi lesz ? . . .

■ — Horthy Miklós Debrecenben. A hely-
, beh katonaság a jövő hónap elején avatja fel 

zászlóját nagy ünnepség keretében. A zászló- 
anya Horthy Miklósné lesz és ez alkalommal 
ismét Debrecenbe látogat maga Horthy Miklós 
kormányzó is. A zászlószentelés napját még 

v/apitották meg pontosan, csak annyit 
Hkerüu megtudnunk, hogy a zászlószenlelés 
október 5. és 10. közt lesz.

— Az áramszolgáltatás uj rendje. Deb­
recen sz, kir. város világítási vállalata közli, 
hogy hétfőtől, szeptember 20 ától kezdve, az 
uj időszámításra való tekintettel, az áramszol­
gáltatásban a következő változások lesznek: 
villamáram délután 1 órától éjjel 11 óráig 
lesz, a motorokat este 6 órától fél 9 óráig nem 
szabad használni.

— Térzene. A katonai zenekar ma dél­
ben: háromnegyed 12 tői 1 óráig ismét hang­
versenyt fart a városháza elölt. Műsor a követ­
kező: 1. Debreceni katona-induló (Nőth A. 
karmester), 2. Keller: Rákóczi-nyitány, 3. Kál­
mán : keringő a Csárdáskirálynöböl, 4. Verdi: 
Froratore opera-ábránd, 5. Bacho: Magyar 
ábránd, 6. Meyerbeer: Fáklyástánc, 7. Nóth: 
Csárdás-induló.

— Az összes termények zár alá vétele. 
A kormány, tekintettel a közellátási zavarokra 
az összes termények zár alá vételét rendelte 
el. Tehát zár alá került a tengeri is, továbbá 
a bab, borsó, lencse, stb. Komárom és Győr 
vármegyék kérték a cukorrépa és a kész cukor 
zár alá vételét is, mert a termés nem fedezi a 
szükségletet és Budapest a vidékkel szemben i 
előnyöket élvez. Kérik, hogy a cukorgyártást I 
az állam monopolizálja és az árakat 120—150 
koronáról szállítsa le 70—80 koronára, mert ' 
így is elég haszon jut a termelőknek és a gyá- 1 
raknak egyaránt.
. ’ Az ébredö Tiszacsege. A vármegye i
legelhagyatottabb községében is ébredezni kezd 
a keresztyén nemzeti irányzat: Tiszacsege be- ’ 
csületes magyar népe is kezdi belátni, hogy 
teljesen megfojtja gazdasági téren az életerejét 
elszívó zsidóság, mely kezébe kaparitotta lei- I 
jesen a kereskedelmet, az összes italmérési : 
engedélyeket, amint arra már rá is mutattunk, j 
Valóságos gyülhelye ez a község a bizonytalan 
származású és gyanús múltú, kellemetlen ide- ■’ 
geneknek, akik zsidó tolvajnyelven (jüddisfl*) ! 
beszélnek, táncolással, áruuzsorával és esem- I 
pészettel foglalkoznak. A községi képviselöteslület 
végre állást foglalt a kellemetlen idegenek ellen í 
és követeli az: 1914 óta belopakcdott zsidók 1 
sürgős eltávolítását. Nem is ártana, ha alapos 
razziát tartanának Tiszacsegén a láncosok, 
csempészek és a gyanús életű, vuknis idege­
nek közt — nemzetvédelmi szempontból is! 
Sok, idegen, gyanús zsidó lappang ott, még 
több az átmenő. Ha szorul a kspca, átkelnek 
egyszerűen a Tiszán Borsodba vagy Hevesbe 
Meg kellene már piszkálni ezt a patkány­
fészket I I

— Dr Rásó Sándor ügyvédi irodáját szep­
tember hó 14-töl kezdve Batthyány-u. 8 sz. • 
alá helyezte át.

és igyekezett megnyugtatni a küldöttséget. A 
vagonlakók helyzete — mondta — nemcsak 
Debrecenben siralmas: egyebütt is. A lakosság 
érzelmeit nem lehet szabályozni. Amit ember 
megtehetett, ö meglette; munkája kétharmad­
részét a menekültekről való gondoskodás ké­
pezte. Sajnos, többet nem tehetett. Szabályi en- 
deletet készített, de addig is kutassák fel a la­
kásokat, a szükséges igazolványokat kiadja a 
lakásbivalal. Ami a menekültek élelmezésének 
ügyét illeti, ez közös sors, hiszen ö is kölcsön- 
lisztből süt ma kenyeret . . .

Természetesen lakást nem adhatott a fő­
ispán, nem is fog tudni teremteni. Még akkor 
sem fogják elhelyezni tudni a menekülteket, ha 
szakavatott bírót állítanak a lakáshivatal élére. 
Teljhatalma miniszteri biztosnak kell a kezébe 
venni a lakásügyek intézését és első sorban is 
razziát kell tartani a belopakodott idegenek 
közt és könyörtelenül kiutasítani őketI

A Tisza-bünper második fázisa
Budapest, szept. 18. (N. Sf. t. j.) Mórt 

fejeződött be a hadosztálybit óságnál a Tisza- 
per, már is nemsokára újra kezdődik a polgári 
bíróságnál. Margalits Ede vizsgálóbíró nap­
nap után folytatja a lanukiha’lgatásokat.

A szkupstina összetétele
Belgrad, " 0. St. lei. iei.) Az

eddigi tervek s.- dnt u jugoszláv alkotményozó 
gyűlés 429 tagbi fog áliani. és pedig 
157, Montenegró 3, horvát 95, Bácska 25 
Bánát 20, Dalmácia 21, Szlavónia 40, Bosznia 
Hercegovina 63 képviselőt küld.

Deschanel beadta lemondását
Páris, szept. 18. (Nemzeti St. tel. jel.) 

Dechanell elnök orvosával való tanácskozás 
után bejelentette lemondását. A francia sajtó 
komoly hangon foglalkozik a lemondással. A 
Journal des Debai“ a következőket írja : — A 

legutolsó választás a háború és a győzelem 
felé való időben történik, Franciaországnak 
most is olyan elnököt kell választani, aki javára 
válik a hazának.

Az elnök lemondó levele szokatlan hangon 
van megszerkesztve. Megiiletődölt hangon a 
körülmények kényszerítő hatásával indokolja le­
mondását.

A lengyel zsákmány
Bécs, szept. 18. (N. St. t. j.) A lengyel i 

hadsereg augusztus-szeptemberi győzelmének 
zsákmányát most állapították meg. Összesen 
100 ezer foglyot, 1100 gépfegyvert és 245 ne- ' 
héz ágyút zsákmányoltak az offenziva alatt.

A lengyel-litván béketárgyalások
Varsó, szept. 18. (N. St. t. j.) Tegnap I 

reggel volt a lengyel-litván békedelegáció első 
összejövetele Kabartinában. Az első tárgyalások ! 
azt a berijomást keltik, hogy a lengyel-litván 
béke valésanü'eg létrejön.

Az oláh kultúra dolgozik
Budapest, szept. 18. (N. St. t. j.) A ko­

lozsvári román vallás és közoktatásügyi állam­
titkár rendeletével az erdélyi magyarok feleke­
zeti iskoláinak ez évi bizonyítványát semmis­
nek jelentette ki. A rendelet hivatkozik az 1883 
magyar törvényre, mely szerint a magyar kor­
mánynak felügyeleti joga van a felekezeti is­
kolák fölött. De eltitko ja azt az intézkedését a 
törvénynek, mely szerint csak akkor van felü­
gyeled joga, ha az iskola állami támogatást 
veit igénybe. Mivel a román állam egy fillért 
sem áldozott a magyar iskolákra, eljárása tör- 
fénytelen s újabb jelét adja a román Kultúrának.

Trockij készül a téli háborúra 
.... ^lSÍn8f<Lr?' ,8‘ <N Sf- »• í) Trockij 
téli háborúra készül a lengyelek ellen. A had­
járatra uj vörös hadsereget szervez, amely a 
Berezma—Dnyeper vonalon áll fel. Trockij 
állítólag Litvániában, Lida városában van 8 
ott tartózkodása összefüggésben van az ui 
offenziva megindulásával. J

— A keddi magyar estály sorsolással A 
keresztyén nemzeti liga f. hó 21-án este fé! 8 
órakor Vígszínházban tartandó magyar estélve 
iránt a közönség körében rendkívül nagy ér 
deklödés mutatkozik. - Jegyek még kaphatók 
Csáthy Ferenc könyvkereskedésében. Bakoss 
Tibor festőművész a propaganda céljaira gyö­
nyörű alkalmi festménnyel ajándékozta meg a 
ligát. A festményt a hangversenyen a liga cél­
jaira ki fogják .sorsolni. — A sorsjegyek 
ára 10 K. A jegy elárusítónál s a hangverseny 
estéjén kaphatók. *

— Bajok a szénallatás körül. Miután 
pénteken 4 vaggon szén érkezett, szombaton 
még lesz villamos áram, azonban a szállítási 
nehézségek miatt a helyzet teljesen bizonytalan. 
Ha valamely napon megint elmaradna a szén­
szállítmány, esetleg megáll a villamos üzem. 
Hubert Oltó főispán újra táviratban fordult a 
szénügyek kormánybiztosához. Ezzel szemben 
arról értesülünk, hegy Szolnokon reggelig van 
villamos áram, sőt másutt is.

— Beverte a zsinagóga ablakát. E hó 
iz-én, pénteken este a balmazújvárosi zsina­
gógában ájtatoskodó hitsorsosok rémülten reb­
bentek szét, mert a hangos imazsongásba ab­
lakcsörömpölés zaja vegyült és két üvegtábla 
darabjai hullottak az érdemes gyülekezet nyaka 
közé! A nyulszivü hitsorsosok észnélkül igye­
keztek a kijárat felé és csak nehezen nyugod­
tak meg. A csendőrök kinyomozták, hogy Kiss 
András nevű legény volt a „merénylő“ és két 
ablaküveget betört. Az eljárást megindították 
ellene.

— Az oroszországi hadifoglyok hazaszál- 
litási költségeire Nádudvar 50,000, Hajduszo- 
vát 30,000, Kaba 10,000 koronát szava­
zott meg.

xT ló^konyság a menekültekkel. Az ínséges 
ál apotban sínylődő menekültek javára az elmúlt hé­
ten jelentékenyebb szeretetadományok folytak be • 
S)zY-?e?z‘ina Lajosné úrnő végakaratából kifolyólag 
örököseitől 5000 korona, a kábái Diákegylettől 1000 
korona, Bagossy Kálmán gondnok úrtól 10 kor. 72 
!!'16r’..,1,et1e?ien községből gyűjtési ivén 591 korona, 
Püspökladány községből 465 kor. Beregböszörmény 
községből természetbeni adományokon kívül 83 ko­

i’ róna, Túrái Farkas úrtól 100 korona, Sety Emil úrtól 
20 korona, Szomjas Gusztáv főispán úrtól mint a 

1 "°rJ'Jbágyon elejtett vadak eladásából 155 korona 
; toiyt be — Perselypénzben a Polgári Lövöldében 500 
; korona, N. N. 1 dollár. A jószivü adakozóknak ne- 
I mes emberbaráti áldozatkészségükért ez utón is hálás 
i köszönetét nyilvánítja az Országos Menekültügyi Hi­

vatal debreceni kirendeltsége.
— Ignác, a munkaképtelen. Példátlan go- 

( nősz eset tartja izgalomban Vámospércs ke­
resztyén lakosságát. Olyan ocsmány dolog, 
melynek részletei nem tűrik el a nyomdafesté­
ket, és csak halvány körvonalait rajzolhatjuk 

, Olvasóink elé. íme az eset:
Finkelstein Ignác vámospércsi 56 éves 

vegyeskereskedő folyamodott, hogy Ernő fiát 
; mentesítsék a katonai szolgálat alul, mert ő, 
i mint családfenntartó teljesen munkaképtelen, 
! amit orvosi bizonyítvánnyal igazol. E hó 20 ári 
' kellene Finkelstein Ignácnak a vegyes felül- 

bizottság elé áliani, hogy megállapít­
sák munkaképtelenségét. . . Ignáclében azon­
ban aligha fog a felülvizsgálatra kerülni, mert 
közben egy kis baleset érte. A csendőrség le­
tartóztatta és vason hozta be Debrecenbe. Ig­
nác ugyanis azt követte cl, hogy R. I. 12 éves 
vámospércsi keresztyén kislányt becsalta a laká­
sába, rázárta az ajtót és erkölcsellenes merény­
letet akart elkövetni ellene. Nem rajta múlott, 
hogy e szándéka nem sikerült. A gyermek 
ugyanis ellenállott, sikoltozott és segítségért ki­
áltott. Közelben lakó édesanyja segítségére 
sietett és rátörte az ajtót a rezgő szakállu 
kejenc zsidóra. Ignác akkor megijedt, hazudo- 
zoít és 300 korona hallgatási dijat kínált föl 
az anyának. Az asszony színiig elfogadta a 300 
koronái, de bejölt Debrecenbe és följelentette 
Finkelsteint, aki ellen oly elemi erővel tört ki 
a felháborodás Vámospércsen, hogy igazán 
szerencséje volt a letartóztatással, mer« a fel­
bőszült nép aligha véres Ítéletet nem tartóit 
volna fölötte ... így fest egy munkaképtelen 
zsidó a valóságban, mikor a fiát akarja kimen­
teni a katonaságtól. . .

— Wüiszmann Jakab oki. mérnök jogosí­
tott földmérő magánmérnöki irodája Piac-utca 
64 szám alatt van.
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— Eljegyzés. Veress Bözsikét eljegyezte 
Debrecenből Kollator Henrik építészmérnök, 
tartalékos hadnagy Budapestről.

— Szabó Dezső lemondott. Budapestről 
jelentik, hogy Szabó Dezső az Elsodort falu 
szerzője, a magyar nemzeti irók elnöke vissza­
vonul és lemond elnöki állásáról.

— Hány kommunista bűnös van? Buda­
pestről jelentik, hogy eddig 27,278 egyén ellen 
indítottak eljárást kommunista bűncselekmények 
miatt.

— Rabolnak a szerbek. Zalaegerszegről 
jelentik, hogy a szerb hatóságok elrendelték, 
miszerint a Muraközben, a szüretet 24, a saj­
tolást 12 órával előbb bekell jelenteni. Valószínű, 
hogy a bort is elfogják rekvirálni, mint a ga­
bonát, ami a lakosság körében nagy nyugta­
lanságot keltett.

— Perújítást kér Rigóczky. Budapesttől 
jelentik, hogy a Club kávéházi gyilkosság egyik 
tettese Rigóczky György, akit 12 évi fegyházra 
Ítélték, most perujitást kér a hadosztaiybiró- 
ságnál. Tagadja ugyanis, hogy ő kővette el a 
gyilkosságot és bizonyítani akarja, hogy Ve- 
rebélyi bankigazgatót egy más valaki ölte meg. 
Tanúként Illy Lászlóra, a gyilkosság másik 
tettesére hivatkozik. A hadosztálybiróság a jövő 
héten dönt a kérvény felett.

— Vizsgálat a komokkertl olvasó-kör 
ellen. A homokkerti „kabaré“ ügyében a pol­
gármesteri hivatal elrendelte a vizsgálatot. 
Majd ki fog derülni, hogy kik azok a „homok­
kerti“ diszmagyarok, akiket Gábor (Grün) 
Andor szelleme úgy megihletett, hogy a Béc-be 
menekült kommunista zsidó firkász férctermé­
keit akarták népszerűsíteni a homokkerti, gya­
nútlan magyarok közt.

— Kilakoltatott család. Az embertelensé­
geknek se szeri, se száma Debrecenben. Pén­
tek este Rácz Gábor ny. városi utmestert 5 
tagú családjával kilakoltatták Szappanos u. 17. 
sz. a. lakásáról az utcára, mielőtt más lakást 
utaltak volna ki részére. A család, a közeli 
utcák lakóinak általános megbotránkozására, a 
szabad ég alatt tanyázik. Rácz Gábor debre­
ceni születésű és illetőségű ember, 42 évi vá­
rosi szolgálat után négy év előtt vonult nyu 
galomba és most feleségével, valamint Mun­
kácsról menekült három unokájával karnatalom- 
mal kilakoltatták az utcára. Az esettel, mely 
rendszer következménye, bővebben fogunk fog­
lalkozni. Ezzel szemben megállapítjuk, hogy 
közveszélyes, kommunista zsidók, láncosok, 
sikkasztók és a gazemberek egész légiója lo­
pott, vagy összeharácsolt pénzen lakást tud 
kapni Debrecenben és az ördög sem hábor­
gatja. Teljhatalma kormánybiztos kell ide! 
Vaskezü és hozzáférhetetlen.

— Meghiúsult betörés a Király-utcában. 
Furfangos módon akarták megdézsmálni isme­
retlen tettesek a Király-utcában levő Feldheim- 
testvérek úri szabó üzletét.

Tegnapelőtt a késő esti órákban ismeret­
len egyének betörték az üzlethelyiség kirakat 
tábláit, majd elbújtak a Király utcában levő 
üres telek bozótjai között és várták az alkalmas 
idő elérkeztél. Am véletlenül egy főhadnagy 
ment arra, aki a földön heverő üvegdarabok­
ból azt következtette, hogy betörők járnak az 
utcában és szólt a közelben posztoló rendőr­
nek. A rendőr jelentést telt az esetről a köz­
ponti ügyeletén, ahonnan detektívek szálltak ki 
a helyszínre és megkezdték a nyomozást. A 
betörők elszéledtek enélkül, hogy az üzletből 
valamit elvittek volna, s igy a tulajdonosok 
csak a kirakati üvegtábla bezuzásábai eredő 
mintegy 5 ezer korona kárt szenvedtek.

— Marschalkónó Galánffy Ágnes, akinek 
zeneszerzeményei már ösmertek és aki zongora 
tanítványait évek óta a helyben várost zene 
iskolában kitűnő eredménnyel vizsgáztatta, 
Hafduböszörményből Debrecenbe költözött, 
ahol a zongoratanifást megkezdte Elvállal úgy 
ke.dőket mint haladókat. Beiratkozni lehet la­
kásán minden nap délután 3—5 óráig. Hat- 
thányi-utca 1. sz., belső udvar, I. emelet.

— Katonazenekar hangversenye a Biká­
ban. Hétfőn este 8 órai kezdettel a vonós ka­
tonazenekar nagy klasszikus műsorral hang- 
versenyt tart a Bika kávéházban. A jövedelem 
n 7anpr>lanra fr rHiflatik.

— A jószívű emberekhez 1 Egy szegény, 
munkaképpen asszony fordul nagy nyomorú­
ságában a társadalom jószivéhez és arra kéri, 
hogy mentse meg őt és gyermekeit az éhen- 
halástól. Szabó Imréné, Eötvös-u. 66. sz. e. 
lakos az illető, kinek férje évek óta Szibériá­
ban sínylődik kietlen hadifogságban, ö maga 
beteges, dologra és kenyérkeresetre képtelen s 
havi 210 koro a hadisegélyéből 5 gyermekét 
és elaggott anyját kellene eltartania ... Akik 
elég tehetősek ahoz, hogy mások könnyeit le- 
törölni tudják, nemes adományaikat juttassák 
el özv. Nagy Lászlóné címére, Miklós-u. 23. 
sz. alá, vagy lapunk kiadóhivata’ába.

— Khöller, Bayer, Toldy, Bertini, Bhován, 
Bartók, Bach, Szendy, Bach, Bartók, Czerny, 
Szendy és más zongoraiskola kapható Antalty 
könyvesboltjában, Szent-Anna- és Varga-utca 
S3rok

— A kath Népszövetség helyi szervezete 
ma, vasárnap d. u. 5 órai kezdettel rendezi 
hosszú szünetelés után első szabad előadását 
a róm. kath. főgimnázium tornacsarnokában. 
Tárgysorozat a következő: Kollwentz Rezső 
népsz. igazgató megnyitó beszéde utándr ZUai 
János főreálísk. tanár fejtegeti a Népszövetség 
célját és szükségességét. Az előadáson váro­
sunknak két kiváló énekkara: a róm. kath, 
egyházi vegyeskar és a Szent László dalárda 
is közreműködik egy-egy számmal. Belépődíj 
nincsen.

— Köszönetnyilvánítás. Mindazon roko­
noknak, jóbarátoknak és ismerősöknek, akik 
legdrágább kincsünk, sokat szenvedett, áldott 
jólelkü, hűséges feleségem, illetve rajongással 
szeretett testvérem végtisztességén megjelentek, 
mindenünket velünk utolsó útjára elkísérték és 
ezáltal a pótolhatatlan veszteségünk által su'yo- 
san megpróbált szivünk mérhetetlen fájdalmát 
enyhítették, ezúton is hálás köszönetét mondunk, 
Batta Kornél és Rózsa Erzsébet.

— Margit fürdő állandóan és egész nap 
nap nyitva nők és férfiak részére.

— Dr Fáik Tibor ügyvéd, megyei tb. al- 
ügyész irodáját Miklós-utca 23. szám alatt 
megnyitotta.

— Ma vasárnap este 8—12 óráig tartó 
nagy táncestély a Royalban. Az uj tanfolyam 
megkezdődött, beiratást még elfogadok. Tisz­
telettel ifj. Schaff János.

Színház
* A falu rossza. A fa'u üde levegője 

csapott meg bennünket pénteken este. Tóth 
Edének örökbecsű népszínművét élveztük a 
Cwkonai-szinházban. a társulat legjobb erői­
nek nyílt alkalmuk arra, hogy hálás szerepek­
ben csillogtassák tudásukat. A címszerepet 
Szalma Sándor játszotta. Kellemes tiszta csen­
gésű baritonja pompásan érvényesült az 
andalítóan szép népdalokban. Blaháné parádés 
szerepét: Frnum Rózsit Bodán Margit szépen 
énekelte; nagyon jól forgolódott a tűzről 
pattant pergő nyelvű menyecske szerepében. 
Első bemutatkozó fellépése volt Bakoss Sarol­
tának, aki nagyszerűen játszotta meg Bátki 
Tercsit, a módos, rátarti gazdaleányt és ké­
sőbb férjével kedvesen duzzogó asszonyt. Na 
gyobb szerepekben sokat várunk tőle. A sze 
reitr.es kis Boriskát Székely Zizi adta kedve; 
közvetlenséggel. Sokat nevetett a közönség 
Szigeti Jenő mókáin, aki Gonosz Pista kabi 
netalakiát játszotta müvésrileg és tartóz 
kodra minden Ízléstelen túlzástól. Nagyon 
jó, méltóságteljes biró ur volt László Gyula, 
kacagtató cigányprímás Heltai. Általában uty 
az előadás, az összjáték, mint a rendezés és a 
zenekar kifogástalan volt, amihez a szép, uj 
díszletek is járultak.
Színházi és mozgószinházi irodák jelentése.

Egész újdonságként hat a Fa’u rossza 
pompás előadása, rrelvben bemutatják Gór ősz 
Pista és Cserebogár Jóska, eddig rendszerint 
kihagyott, rendkívül mulatságos jeleneteit is. 
Ma vasárnap délután 3 órai kezdettel, mérsé­
kelt helyárakkal kerül színre. E te a szenzációs 
sikerű Sylvio kapitányt játszák.

Az egész estét végig kacagja a közön­
ség a Millió előadásain, amely hétfőre újra 
ki van lüzve.

Több oldalról megnyilvánult kívánságra 
a Csokonai-sziiház igazgatósága a bérletek 
kiváltásának határidejét szeptember hó 25-ig 
meghosszabbította.

A szezon slágere a Cigány grófné Ope­
rette csütörtökön kerül bemutatóra a Csokonai- 
szinházban.I _

Ifjúsági oktató előadások az Apolló­
ban : ma vasárnap délelőtt 11 órakor, délután 
3 és 4 órakor.

Cinabar III. amerikai Ctw-boy történet 
ma utoljára az Urániában. Előadások 3—5—7 
és 9 kor. Jegyelővétel.

Fehér fogú álarc. IV. befejező rész ma 
utoljára az Arany Bika moziban. Előadások: 
3—5—7 és 9 kor. Jegyelővétel.

Nick Winter detektív történet 5 fel­
vonásban, ma utoljára az Apollóban. Előadá­
sok 5—7 és 9 kor. Jegyelővétel.

A hét főbűn — I. A Szemérmetlenség 
(A gyönyör) irta Eugen Sue, Franceska Bertini 
tőszereplésével, hétfőn az Apollóban. Jegy­
eiével.

Francia film. A halál birodalma cimü 
négy lelvonásos tragédiát mutatja be az 
Urania héifőn. a főszerepet mademoiselle 
Brabant, Paris kedvelt színművésznője játsza. 
Jegyelővétel.

i Szenzációs műsort mutat be esténként 
a „Kristály“ kabaré uj tagok felléptével. Műsor 
után 12 óráig parkettánc. 

Meghívó
A Baross Szövetség felkéri a debreceni 

csizmadia és tímár mestereket, hogy a snak- 
májukat érintő fontos megbeszélés végett az 
Ipartestület, Simonffy-utca 1/c alatti helyiségébe 
szeptember 19 én. vasárnap délután 3 órára 
megjelenni szíveskedjenek.

Az elnökség. 

h 11 =4i ll BI rJ IM O Z Só’ B O C K A Y-T ÉR_
Ma, vasárnap szept. 19-én

A vadmacska
Erkölcsdtáma 3 felv A vörös boszorkány főszerep­
lőivel. A hamis név. Bűnügyi dráma 3 felv. — 
Ahol Stoiker járt, látványos. Előadások kez­
dete délután 3, 5, 7 és 9 órakor. Helyárak Pá­
holy 10 K, Földszint 8K, 1. helyGK, II. hely 5 K, 

lil. hely 4 K Pénztárnyitás d. e. 10 órakor.

Közalkalmazottak Beszerzési Csoportjának közleményei:

Szabó iparosok 
felhivatnak, hogy az összes közszolgálati al­
kalmazottak részére készítendő ruhákra vonat­
kozó ajánlataikat a debreceni Közalkalmazot­
tak Beszerzési Csoportjához (Pénzügyi palota, 
földszint 12. sz.) szeptember hó 22-ik, déli 

12 óráig benyújtani szíveskedjenek.
- __ I rvww.a:».'’' 1 ll lll«ll WIBnBII« 

Aknasorokat, 
erdőket, mindenféletüzifát és szer­
számfát legmagasabb árban vásá­
rolok vagy részben kitermeltetem

Bartha István
tűzifa-kereskedő

Ispotály-ut 3—b. Vas és FÉzbutorgyái’ mellett.

Az árpa és a tengeri zár alá 
vétele

A löz le’me.ési m niszter rendeletére az 
áipa és tenger.Érmés zár alá vétele.t, annak 
eladísa, forga’ombahozatíila általában ellidatott. 
Addig azonban, mig az erre vonatkozó részle­
tes rendeletek megél f eznek, az uj termésű 
tenserinek a tengeri vásárban kis tételekben a 
kereskedelem kizárárával, a közvetlen fogyasztó 
közönség részére történő adás-vétele korlátozva 

1 ninccen.
Közélelmezési ügyosztály.

reitr.es
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KÖZGAZDASÁG
A nagy-vagyonadó

Németh Aladárnak a Baross Szövetség 
debreceni fiókjának legutóbbi ülésén tarlóit 
nagyérdekü dolgozatából közlünk itt szemel­
vényeket.

Mélyen szántó tanulmányához, megálla­
pításaihoz az adatokat és támasztékokat első 
sorban nem az elmélet köréből veszi, hanem 
a már megalkotott német, cseh és ositrák 
vagyonadó-törvényekből s e törvényjavaslatok 
feleit lefolyt vitákból szűri le tanulságokat.

A nagy vagyon adóra és a vagyonszapo- 
rulati adóra vonatkozó javaslatok megdöntík 
az összes eddigi adórendszereket. Adóvá ala­
kítják át a vagyont, állami bevétellé alakítják 
a magántulajdont. Bár erre azt felelhetnők, 
hogy eddig is minden adót a vagyonból fizet­
tünk, a vagyon állagának csorbítása nélkül. 
Ez most megszűnik.

Az éveken át tartott pusztító topzódás rak, 
a technika minden megfeszített erejével végzett 
érték pusztításnak elérkeztünk ahoz a fájdal­
mas fázisához, amikor a háború, a forradalmak 
szörnyűséges számláit prezentálják. Úgy lát­
szik, hogy csak alapos vagyondézsma révén 
lehet a számlát rendezni. Nemzeti vagyonúnk­
nak jelentékeny részét kell feláldoznuas.

Szükséges-e a vagyonadó ? Két legnagyobb 
finánc kapacitásunk : Teleszky és Wckerle ab­
ban a meggyőződésben vannak, hogy a nagy 
vagyonadó a pénzügyi reform tengelye. A többi 
adójavaslatok csak mint kisegítő küllők kap­
csolódnak majd ebbe. Abban mindenki egyet­
ért, hogy a nagy vagyonadó eredménye, csak 
a fennálló tartozások törlesztésére, hadikölcsö- 
nök beváltására volna fordítható, de nem tud 
juk, hogy nem fognak-é a nyomasztó körül­
mények arra kényszeríteni, hogy költségvetési 
kiadásokra használjuk fel:

Elmondja ezután, hogy az államok ide­
vonatkozó törvényei szerint kik a vagyonadó ala 
■nyai. A németek a német állampolgárokat 
egész vagyonuk után, az idegen állampolgá­
rokat csupán Németországban levő vagyonuk 
után adóztatják meg. Az osztrákok is hasonló­
képen, mig a cseheknél . . .

A cseheknél az állampolgárság teljesen 
közömbös. Náluk vagyonadót tartozik fizetni 
mindenki és pedig báihol lévő vagyona után 
is. Ha tehát egy kassai polgárnak, mondjuk 
Debrecenben van birtoka, ebből a vagyonából 
is tartozik a hányadot leadni.

A németek az adóköteles vagyonához 
csak a feleség vagyonát számítják horzá. Hoz- 
zászámitandók még azok az összegek, amelye­
ket az adózó a háború kitörése óta feleségé­
nek, gyermekeinek, vagy azok leszármazóinak 
ajándékozott. Ez a rendelkezés a vagyon el- 
darabolás célját kívánja meghiúsítani Az osz­
trák törvényben a férjjel közös háztartásban 
é ö féleségnek 30C00 koronát meghaladó va­
gyona hozzászámítandó. A cseheknél a va­
gyonadót a háztartás feje f.zeti és pedig a 
háztartás összvagyona után. A németek 10 
csoportban sorolják fel azokat, akik mentesül­
nek a vagyonadó alól. Az osztrákok a nem­
zetközi jogban biztosítottakon fcivül a tarto­
mányoknak, járásoknak, községeknek, egy­
házaknak, iskoláknak stb. biztosi anak adó­
mentességet. A csehek a nemzetközi vonat­
kozásban létező szerződéseket veszik alapul. 
A cseh megszállás 
annyira érzik az uj 
még most is a mi 
életben.

A szomszédos 
nyiság kérdését kölcsönös érdek nyomán, a

alatt lévő megyéinkben 
törvények hiányát, hogy 

magyar törvényeink vannak

államoknak az adó ala-

A HAJDUFÖLD VASÁRNAPI
MELLÉKLETE
rovatvezető■ S BÍRÓ PÁL

viszonosság elve alapján, egyöntetűen kell 
megoldaniok.

A töke odahuzódik, ahol az adózás rela­
tive kedvező s onnan menekül, ahol a terhek 
elviselhetetlenek. Ettől eltekintve, ha a jó 
szomszédi viszony, az egyetértés a pénzügyi 
töivényeken nem jut kifejezésre, egyes szeren­
csétlen polgároknak kétszeresen is, két állam 
részére is kell adózniok és ily módon egyes 
polgárok nemcsak 
veszíthetik el, de 
maradhatnak.

A vagyonadó 
lektől eltekintve — 
vagyon, amely az összes aktivák mínusz ösz- 
szes pass.ivák megmarad és pedig bizonyos 
meghatározott napon fennálló állag szerint.

A németeknél adómentesek a háztartási 
tárgyak, bútorok, a ruházat, a háború előtt 
szerzett és 20.000 márka értéket meg nem 
haladó ékszerek, végül a létfentartás 3 hónapos 
szükséglete.

Az osztrák törvény is kimerítően fel­
sorolja az adómentes vagyon részeket. Ennek 
megítélésénél a tartozások teljes egészükben 
levonhatók, tekintet nélkül arra, hogy fedezve 
vannak e vagy sem.

A cseh törvény mentesiti a nyugdijakat, 
az ellátásokat, a járadékokat és 4000 koronáig 
ez életbiztosítási Igényeket is. A csehek az 
egyes vagyon nemek között általában különb­
séget nem igen tesznek. A háború alatt szer­
zett vagyon a békebeli vagyonnal szemben 
csak igen kivételes esetben van súlyos hely­
zetben. Ez az igazságtalanság a vagyon sza­
porulati adónál van ellensúlyozva.

Igen fontos kérdés, hogy legyen-e »adó­
mentes minimum“ és ha igen, mennyi lé­
gy.n az ?

A nemzeti vagyonnak jelentékeny részét 
a kis vagyonok képezik. Megfelelő kis mérték­
ben a legkisebb vagyonok is megbirják az 
egyszeri megadóztatást. Pl. egy 2000 koronás 
vagyonból 100 korona adóalany minden súlyo­
sabb megterheltetés nélkül elvonható.

A német, osztrák és a cseh törvényhozás 
azonban a következő adómentes minimumokat 
állapította meg:

A német fizikai személyeknél 5000 ko­
rona, az osztrák fizikai egyedülálló személyei­
nél 30.000 korona, házaspárnál 60.000 korona 
és még ennél magasabb összegek is, a kor, 
a kereaetképesség, a gyermekek száma sze­
rint; úgy hogy egy apa 70 éves 175.000 ko­
rona vagyonnal, anya 62 éves 45.000 korona 
vagyonnal, 4 gyermek á 25.000 korona 100.000 
korona vagyonnal, ö szesen 320 000 korona 
vagyonnal teljesen adómentes. Jogi személyek 
50 000 koronáig mentesülnek. A cseheknél: 
fizikai személye* 10.000 szokol vagyonig, jogi 
személyek 20.000 szokolig adómentesek.

Most már átférhetünk a legizgalmasabb 
fejezetre: »a vagyonadó mértékére,“ Mennyi a 
minimális és mennyi a miximális adókulcs? 
A progresszivitás milyen mértékben érvényesül ? 
A kulcs eléri-e a 100% oi és mily öszszegtöl 
kezd re? Nézzük a németeket.

Az első 50,000 márka után 10°ÍO a va­
gyonadó, a második 50,000 után már 12%, 
a következő 100,000 márka után 15% és igy 
pregresszive feljebb, egészen 65%ig. úgy hogy
10 millió márka vagyon után az adó csaknem 
51/, millió. Jogi személyek, progresszió nélkül, 
10%-ot fizemek.

Az osztrák törvény szerint az első 20,000 
korona után 3%, a következő 20,000 koronák 
után 5% és igy feljebb 65% ig, úgy hogy
11 millió korona vagyon fizet valamivel több 
mint 5 millió vagyonadót. Jogi személyek 
15%-ot fizetnek, de akként, hogy 50,000 ko­
rona tiszta vagyon sértetlenül maradjon. A há­

hogy teljes vagyonukat 
ezenfelül még adósok is

tárgya — bizonyos kivéte- 
a tiszta vagyon, tehát az a

ború előtt szerzett vagyonnál %-ével kevesebb.
A cseh törvény az első 25.C00 szokol 

után 1%, a következő 75,000 után 3%. a 
következő 300,000 után 6%% és igy tovább 
egészen 30%-ig; 11 millió összvsgyon után 
nem egészen 3 millió a vagyonadó. Ez az 
eredmény jóval enyhébb, mint a német, vagy 
az osztrák, de ez a mérséklés csak látszólagos, 
mert annál súlyosabbak a vagyon szaporulati 
adó tételei. Papiroson pedig mindenki rendel­
kezik vagyonszaporulattal, már csak a pénz 
vásárló erejének csökkenése, az értékek állandó 
fiktiv emelkedése miatt is. A csehek a jogi 
személyeknél is — ellentétben a németekkel 
és az osztrákokkal — progresszív kulcsot álla­
pítottak meg.

Amint látjuk, a 100%-os vagyonkulcs a 
vagyonadónál sehol sem hozatott be. Ez ter­
mészetes is, mert a 100%-os adó elrettenti a 
külföldi tökét, lehetetlenné tenné a külföldi 
vállalkozást. De a 100%-os megadóitalás el­
len súlyos etikai szempontok is szólnak: El­
végre csak súlyos elvaku tság és elfgultság 
állíthatja, hogy minden vagyon szerencse, 
lelkiismeretlen manipu áció, korrupció, konjuk 
túra révén alakult. Ismerünk olyan vagyonokat 
is, amelyeket a szorgalom, a munka, takaré­
kosság, a józanság, az invenció, az egészsé­
gesen kifejlődött közgazdasági érzés, produk­
tiv. hasznos tevékenység teremtett meg. A 
100%-ig menő vagyonadó ezeknek oktalan és 
jogosulatlan megbüntetését jelentené. De a 
100%-os adótétel még nincs teljesen kiküszö­
bölve. A vs gyón szaporulati adónál élénk alkal­
mazást nyert.

Tanulmányai további folyamán érdekesen 
foglalkozik az „értékelés“ problémával. Mi­
lyen értékelés alapján történjék a vagyon meg­
állapítása? A békebeli érték szerint Vagy 
alapul lehet venni a jelenlegi horribilis árakat, 
amelyek a háború előtti értékelésekkel szem­
ben irtó különbséget mutatnak? A legnehezebb 
kérdések ezek. Ismerteti, hogy a németek, az 
osztrákok, a csehek milyen más és más módon 
kísérelték meg b probléma megfejtését.

Ezután rátért a »vallomásra“, a nagy va­
gyonadó „kivetésére“ és annak „biztosítására“, 
a fizetés „mikéntjére“, a büntetésekre, amnesz­
tiára, ahogyan ezek a németeknél, a cseh és 
osztrák törvényekben szabályoztatnak.

Majd az uj adómenet: a német „vagyon- 
szaporullati adót“ ismertette, amit már tavaly 
szeptemberben életbeléptéitek. Az adó tárgya 
az a külömbözet, ami az adózó háború előtti 
és a mostani vagyona között mutatkozik. Ez 
is egyszerre fizetendő adó és a kulcsa igen 
magas. Egész 100%-ig terjed. A németek a 
háború 6 esztendeje alatt szerzett vagyontöbb- 
letből legfeljebb 172 ezer márkát hagynak 
meg, úgy hogy ez adónak már elkobzási jel­
lege van. Az osztrákok még csak a javaslatnál 
tartanak. A cseh törvény kufesa 40%ig emel­
kedik.

A vagyonadó kérdésének mai állását 
Magyarországon ismertette ezután az előadó. 
Felolvasásának ezt a részét legközelebb kö­
zöljük. .

a 3
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lj- nlrrn ne folócCQ virágcsokrot, Kosarat, koszorút akar Hfl DICSŐ ES IZÍSSES az vásáncljon Kizárólag
Rózsa Virágcsarnokba

Kossuth-utca 2. sz (Városháza épület.) Miivirágkoszoruk viszonteladásra a leg- 
olcsóbb gyári árban.

■Őrt

KISSFERENCZj;“
ízléses munkát jutányos áron készít. Szakszerű szabászat. Taní­

tást is elfogad volt Molnár-cég szabásza.

• *

Termelölapok beszolgáltatása
Felhívjuk s város termelő lakossága azon 

tagjait, akik termelő lapjukat a lisztirodába 
még nem szolgáltatták be, hogy termelőlapjaik 
kiállítása, illetve beadása végett a Csapó-utca 
15 sz. a. lisztirodában most már sürgősen, de 
legkésőbb szeptember 25 ig jelentkezzenek, 
mert részükre őrlési tanusi vány, valamint a só, 
cukor és petróleum fogyasztási jegyek csak a 
termelő lapok beszolgáltatása után lesznek ki­
adhatók.

Debrecen, 1920. szeptember 18.
Közélelmezési ügyosztály.

BV GYÁSZESETEK ALKALMÁVAL FORDULJON BIZALOMMAL

FEHÉRTÓI BÉLA
gemegkezési injézejéhez. Debrecen, Dégenfeld-|ér 4. 
Hol temetések a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig a legolcsóbb árban személyes felligye 
let mellett eszközöltetnek. Exhumálást és hullaszállitást vállalunk. Koszorúk választékban.
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~ állandó állást nyerhet jó rnsojE- 
Irnésü agilis fiatal Ember mint 
[■3 EXPEDITOR 

irdetés-szerző
lapunk kiadóhivatalában [Piacz-u. 
59 ) fix fizetés és jutalék mellett.

Árverési hirdetmény.
Debrecen sz.’kir. város árvaszéke 8558 920. 

áü. sz. határozata alapján a debreceni 4t>42. 
sz. betétben felvett Kurucz-utca 31. sz. házas 
telket 44000 korona kikiáltási ár melle’t a 
gyámhatőságilag jóváhagyott árverési feltételek 
szerint 1020. évi szeptember hó 25-lk 
napján d. e. 11 órákor a városi árva­
széknél Csapó-utca 19. I. emelet Kovács Kál­
mán ülnök hivatalos helyiségében nyilvános 
árverésen eladja.

Az árverési feltételek az árvaszéknél (ki­
küldött ülnöknél) és dr Hegedűs Béla ügyvéd 
irodájában Csapó-utca 26. megtekinthetők.

Kubikusokat 
Napszámosokat 

Asszonyokat 
Gyerekeket 

felvesznek Egyetem Épitke- 
________zés Nagyerdő.

Hágán automobiloh bejelentése.
A magán automobil tulajdono­

sok felhivatnak, hogy a tulajdonuk­
ban levő összes automobiljukat ezen 
hivatalban (Egyház-tér 7. sz.) azon­
nal jelentsék be.

Debreczen sz. kir. város 
nyilvántartó hivatala.

Tanhönyveh bekötését
bördiszmü-munkát tartós és 
ízléses kivitelben készít

VARJAS PÁL
könyvkötő, Egyháztér 3. sz.

■—■un win ni i Mf iimngrmrT^r^^rrnmwwTnri
1195-1920. L. sz.

Felhivatnak
mindazon testületek, intézmények, hivatalok, 
melyek lisztkönyvecskéiket a városi lisztirodá­
ból testületileg vették ki, hogy tagjaik lelki­
ismeretes kihallgatása után foglalják kimuta­
tásba mindazokat, akiknek lakása gáz vagy 
villany világítással van ellátva.

Ezen kimutatás a Csapó-utcai lisztirodába 
sürgősen beterjesztendő.

Városi iisztiroda.

szeptember 19

APRÓ HIRDETÉSEK.
100

vagy 50 hold feketeföld 
tanyával kiadó Csapó- u. 53.

Boroshordók
és 12000 tégla egy hasz­
nált főzőkonyha és 2 nagy 
tokos ajtó eladó. — Vár­

utca 8.
Mustot

veszek. Hordót kölcsön­
zők, értekezések délután 
Poroszlay-ut 10. Telefon 
_______ 273_________

Finom
smokking és fekete salon 
sakó ruhák eladók Szap­

panos-utca 16.

Szerény
igényű kis leányt iro­
dámba felveszek Csapó

26. Ügyvédi iroda.

Központi szeszfőzdéiül, 
Pálinkafőző üstöket

MENDLOVITS S., rézműves,
Nyírbátor Szabolcsin, i—i Alapittatott ibso.

Edények
fehér kőedény és majolika 1400 darab vizes 
kancsó, üveg, leveses és haltál, szószos csésze, 
üveg, boros kancsó, továbbá különböző egészség­
ügyi edények egyenként és nagyon olcsón 

eladók Tímár-utca 11.

Eladó házhelyek
2—300 négyszögöl terüle­
tek a Gyermekmenhely 
mellett Mester-utca végén 
a Csigekerti-utcára és a 
Balmazújvárosi útra front­
tal. Értekezhetni Debre- 
czeni Gazdák Bankja, 

Kossuth-u. 17.

Eladó
Boldogfalva-utca 6 számú 
nagy telkü ház, beköltöz­
hető lakással. Értekez­

hetni a helyszínen.

Cimbalom 
igen jó hangú, pedálot 
eladó, Hadházi-ut 12 j 

em, Árpád-tér.

Debreczeni Gazdák 
Bankja részvénytárs 
Kossuth-u. 17. Kölcsönö­
ket folyósít házakra, föl-

.és. é[tékPaP>rokra. 
Betéteket elfogad a beté­
tek után kamatot ad ér­
tékpapírokat vásárol ét 
elad. Elfogad értékeket 
megőrzés céljából bérbe 
ad (safé deposit) páncél 
rekeszeket. Takarékpénz­
tár és bankügyletek min­
den ágazatával foglalko­
zik. Feleknekminden pénz 
ügyi műveletnél rendel- 

kezésére áll.

Eladó
alig használt gyönyört 
szürke selyemruha. 2 ágyra 
egyforma csipkés betétes 
Rumburgí vászonhuzat,két 
méter hosszú kosár állít­
ható kényelmes szék. Csapó 
utca 4, 1. em. jobbra.

Tejet
bármilyen mennyiségben, 
átvesz Borbély Ferenc fü- 
8*®r°2re Vi£kedvü Mihály-

Takaritónő
és mindenes szakácsáé 
kerestetik Szent Anna-g. 
25. földszint.

Koros Sándor 
fírfl-szaűú Bzleitm piac-B. N. 
Saját készitéstl elegáns férfi 

öltönyök kaphatók.

Bívárg is Altmann 
szűcsök, piac *2. Pannónia ópi 
let. Bármilyen e szakmába vágó 
munkákat pontosan és Jutá­

nyosán készítenek.

Muff, Boa
“1 Készítést, javítást és át- -----
• alakítást legújabb divat ® a szerint legjutányosabban a 

vállal w

! Horváth Gyuláira Z
d Baross-u. 11. sz. $

Nyilvános árverés.
Debreczen város Tejgazdasága 

folyó hó 21-én, kedden reggel 
8 órakor a baromvásártéren 1 
darab tenyésztésre alkalmas törzs­
könyvezett bikát nyilvános árveré­
sen elad.

F
" ÉNYKÉPMAGY1TÁSOK

legsikerültebbek és legolcsóbbak

TAKÁCS VINCZE
fényképésznél, Egyház-tér 3.
Nagytemplom mellett.

Bólyegzögyárés véső­
intézet 

PAULÓ I. 
Batthyányi-u. 22. 

telefon: 1365.

FÖKBÍCSI.
I müórás
I Bádogosa.

KELETI J BU>*PEST, IV. kér 
Koronaberc.-u. 17.

■ Alapittatott t 1878.

■■■ Gyárt a legtökéletesebb ki- 
ImI— vitelben : mülábakat, müke- 
OHI zeket, sérvkötöket, haskötő­
ig két, gummigörcsérharisnyákat 

stb. Dús választékaz összes
betegápolás! cikkekben, valódi angol, francia és 
amerikai gummiárukban, valamint orvosi műsze­
rek- és kórházi berendezésekben Eladás nagyban és 

kicsinyben eredeti napi árak mellett.
____ Szétküldés naponta.

Pályázati hirdetmény.
Úzletvezetöségünk területén a kiz. Tisza- 

polgár bez. tiszalöki 

pályaorvosi 
állásra ezennel pályázatot hirdetünk.

Az orvos javadalmazása: az utazási és 
egyébb kedvezményeken kívül évi 500 korona 
tiszteletdij, s az ezután járó 125 százalékos 
drágasági segély.

Felhívjuk mindazokat, akik ezen állást 
elnyerni óhajtják, hogy orvosi képesítésüket és 
eddigi alkalmazásukat igazoló okmányokkal fel­
szerelt kérvényüket »Üzletvezetöség I. osztály* 
címére f. évi október hó 1-ig adják be.

Debrecen, 1920. szeptember hó 14-én.

Schindler, kir. tan. üzletvezető.

iá

Magyar Leszámítoló és Pénzváltó Bank
Fiume, Győr, Kassa"ko?oz°va> Alapittatott 1889-ben ^'^o^HLU^KORON^0-- 

Debreceni fiókjamegnyiít 
Kossuth-u. 8. szám alatt.

" a bank«z,et. minden ágazatával. Elfogad takarékbe- 
könyvecskére es folyószámlára, előleget ad értékpapi- 

nónL^yíkra’uLeszá.m!toS vá!tókat> vesz és elad idegen 
penzeket legjobb napi árfolyamon, kiállít hitelleveleket, át­

utalásokat eszközöl külföldre.

GEBAUER KAROLY ÉS TARSA
TEMETKEZÉSI VÁLLALATA, KOSSUTH-UTCZ A 2. SZÁM.

Alapittatott: 
1868. évben.

Temetéseket a legolcsóbban eszközöl a 
?F.y21erü.bb,ö, a ,e9d'szesebb kivitelig. 
TLLEP : Homokkert, Hid-utcza 8. szám.

Ha szén akar ICnni? Korzd arczkrémet és szap- K **''**' . pant használjon! "W9
LPiper8 ,2aPPan0k- Blndanféle piperecikkek, 

kötszerek, Irrlgátor felszerelések, gumml áruk, GAZDASÁGI CZIKKEK, kreolln 
•tb, legolcsóbban szerezhetők be a

Korzó Drogueriában Piaoutcza 42.
-•tolt a lapkiadó ~


